



扫码报微信  
看更快资讯  
鲁中晨报官方微信



鲁中晨报

新闻热线 3585000



天气预报

27日,晴间多云,东南风转西风2~3级,6~26℃  
28日,晴间多云,西南风2~3级,10~27℃  
29日,多云转晴,南风3~4级,12~27℃

# 增设科技创新部 高青经开区有何深意?

今年5月31日,淄博市高青县机构编制委员会下发了一个高青经济开发区(以下简称“高青经开区”)机构职能调整的通知,字数不多,只有短短7行,但信息量很大。

最核心的是这句:“同意为高青经济开发区管委会增设科技创新部。”

在淄博市综合科技创新水平指数连续5年保持全省前列,被省委省政府督查办评为2022年度山东省创新驱动发展和科技创新能力提升成效明显督查激励市的大背景下,高青经开区增设科技创新部,看起来并不意外。

过去的近5个月时间里,科技创新部都做了什么?给高青经开区带来了怎样的变化?

## 多尝试才有回应

“今天基本上所有工作人员都下到施工工地和企业去了,在生产建设第一线工作,更能了解企业需求,更好解决问题。”

在高青经开区管委会,科技创新部的工作人员正忙着氟产业的相关事宜。自9月13日山东齐氟新材料有限公司含氟高端电子材料项目在高青县化工产业园区内正式奠基开工,随项目建设而来的诸多事宜,便落在了批准成立不到半年的新部门肩上。

科技创新部,在其他地方管理机构里并不多见,高青经开区为何会增设这一新部门?

近年来,构建形成省级经济

开发区下辖省级化工产业园、黄三角药谷产业园、数字经济产业园“一区三园”产业布局的高青经开区,对于持续推进经济高质量发展一直在“尝试”,寻求突破。而在突破的过程中,面对一些全新的领域,政府在服务上变得吃力起来。

先说突破。通过积极培育战略性新兴产业和未来产业,高青经开区正加快形成新质生产力,为经济发展增加新动能。“走出去”开展招商活动57次,拜访中船重工等知名意向企业90家;“请进来”开展招商活动76次,邀请上海常丰生物医药、

中悦(山东)投资集团等103家中意企业现场考察……今年到目前为止,高青经开区已经“尝试”了许多。

“尝试”的背后是高青经开区敢于创新,而创新驱动是高青精准把握当前经济高质量发展的关键着眼点。

“科创走廊”作为高青以创新驱动高青经济高质量发展的重要战略,由高青县委书记刘学圣提出,并由高青经开区管委会与上海贞创汇创业孵化管理有限公司落地实施。

“双方在创新人才、专利技术、风险资本、产业生态等方面

进行合作,着力做好科创要素文章,激发高青经济强劲活力。”上海贞创汇创业孵化器管理有限公司董事长刘华伟告诉记者。

“由此诞生的贞创汇—高青科创走廊,先后组织3批次,涵盖医药健康、新材料以及智能制造行业近30名高青企业家赴上海交流学习,邀请致敬科技、黑湖科技等上海代表性科技企业来高青调研考察,根据高青中药种植、黄三角药谷和康养旅游优势,制定高青中药种植、加工与康养项目初步规划,引进大宗贸易类企业山东承原公司,引入高分子生物材料专家和技术成果、

促进项目产业化落地达成合作意向……”高青经开区党工委委员、高青县新材料产业发展促进中心主任张浩总结道,事实上,随“科创走廊”到来的远不止如此。

可以看到,贞创汇—高青科创走廊对高青经开区提升入驻企业的综合实力和科技创新能力,通过科技创新赋能助推产业升级和科创生态加速发展,作用还是很明显的。也因此,高青经开区抓紧培育主体、拉长链条、做大集群,集中培育新材料和健康医药两大主导产业,以形成规模集聚、产业提升和品牌效应。

## 毕其功于一“部”

无论是新材料还是健康医药,又或是数字经济,高新技术产业领域纷繁复杂,专业门槛高。怎样应对此种情况,如何高效推进科技企业孵化,如何解决科技企业专业且多样的需求,如何进一步招才引智,如何更精准地推进重点项目建设……高青经开区在很早之前就注意到了这些问题。

“为更好地解决这些问题,必须创新,由一个独立部门专门负责,而经开区现有的六部门架构无法满足。”高青经开区管委会主任、高青县新材料产业发展

促进中心党组书记赵学民介绍,唯有通过体制创新“专攻”科技创新,将园区科技优势放大为高新产业发展动能,才能促进高青经开区经济高质量发展。

翻开高青今年的《政府工作报告》,“突出园区扩容升级”作为经济工作的重中之重赫然在列。

“毫无疑问,高青经开区必须充分发挥园区经济发展主战场、先锋队、排头兵的作用,才能完成好这些重任。”赵学民说。

由此,高青经开区有了今年增设一个新部门专门负责科技

创新的想法。

“简单来说就是毕其功于一‘部’,专业的人干专业的事。新部门就是要做好科技创新的整体规划,做好科技创新全方位服务。”高青经开区管委会副主任王鹏飞说。

说干就干。于是,高青经开区申请增设的科技创新部于今年5月底获批。

有了科技创新部这根“指挥棒”,就差一个足以施展拳脚的“舞台”。2023年1至9月份,高青经开区规上工业企业产值同比增长5.02%,逐渐向好的工业数据背

后,是高青经开区日益强大的科技创新实力,但这与其一成不变的版图形成了明显反差。这种反差,高青决策者们早就看在了眼里。于是,高青经开区“栽良木”与“招凤凰”同时进行,一边加紧推进经开区扩区、化工产业园扩园,一边加快招商引资步伐。

截至今年9月底,高青经开区新引进签约项目24个,其中健康医药产业12个、新材料及数字经济产业9个,其他类项目3个,协议总投资39.77亿元……10月初,高青经开区入选山东省工业和信息化厅公布的2023年第二

批省级绿色制造名单。

增设一个新部门,是否真的能够彻底激发高青经开区的生命活力和发展潜力,没人可以打包票。但不尝试,很难突破。

健全科技创新新型服务机制,优化科技创新全链条管理,促进科技成果转化,如今,新质生产力正在高青经开区加快构筑升级。

截至目前,高青经开区拥有金洋药业、隆华新材料等省级以上“专精特新”中小企业25家,侨森医疗、富欣生物等省、市级“瞪羚企业”8家。

## 第一步顶一万步

新部门,新思路,新发展。长期以来,农业一直是高青最耀眼的“科目”,但也是“偏科生”的标签。“偏科”的高青,需要打造更多“小巨人”“专精特新”和“瞪羚”来补足短板,塑造更多的“哪吒”踏上科技创新赋能的“风火轮”。

高青经开区深知这一点。于是便有了淄博仅有的两家“哪吒”企业之一南大光电(淄博)(原“飞源气体”),有了国家级“专精特新”小巨人企业德川化工。截至2022年底,高青经开区高新技术企业达到30家,2023年拟培育企业15家,目前13家已完成申报材料报送。

而提高科技创新能力,助推产业升级,创造更多的“小巨人”“专精特新”和“瞪羚”,人才是关键。

特别是在增设科技创新部以来,高青经开区大力推动青年人才引进,全面挖掘高层次人才。6月20日,烟合理工学院在黄三角药谷产业园设就业实习基地;6月21日淄博春明新能源材料研究院、重质油全国重点实验室高青实验室(筹)揭牌,校地企紧密联手、产学研深度融合;7月6日,山东理工大学与山东齐氟新材料有限公司签订教育基金捐赠协议与共建研究院协议,“齐氟氟化工新材料研究院”揭牌,校地合作持续深化;9月,首届“淄博人才节”,11名高层次人才与高青经开区14家企业交流对接,淄博市技师学院与高青经开区签订人才校地合作框架协议;扳倒井2人获评泰山产业领军人才,南大光电(淄博)新引入博士……有了人,项目才有主心骨,

而项目是工业增量之源。在抢抓黄河国家战略和省会经济圈重大机遇背景下,高青经开区紧跟“五区建设”发展思路,聚焦重大项目建设精准发力,今年策划实施了隆华端氨基聚醚等省级重点项目,康博胶原蛋白肠衣、华信高科催化新材料等市重大项目。

一个个项目是发展的后劲所在,为高青经开区科技创新赋能经济高质量发展注入了不竭动力。具体来说,入驻高青经开区,走进集群,对项目或企业意味着各项成本的降低、优势的互补、区域品牌的形成以及市场竞争的有利条件;对于经开区乃至高青,是倒逼政策完善,推动强链补链,更是形成了区域经济核心竞争力,带动了区域市场的显著发展。

“我们的含氟高端电子材料项目落地这里,很大一个原因就是这里有比较完整的氟产业链条。将来,这里还可能形成百亿级含氟新材料产业集群。”山东齐氟新材料有限公司总经理胡裕政说,项目达产后,预计将实现年营收30亿元,全税种贡献超1.8亿元。

“目前公司新研制的一款污水处理产品正在进行试生产,它的成功研发填补了国内市场的空白。”山东德川化工科技有限责任公司技术总监郭汉法说,企业坐落于园区,基本没有后顾之忧,可以潜心搞研发、搞生产,企业研发投入占比持续保持在5%左右,多种产品填补了国内空白,达到国际先进水平。

“我们最近正在跟齐鲁工业大学合作,研发治疗心脑血管疾

病的新产品。”山东立新制药有限公司研发部实验室主管林斌说。

显而易见,高青经开区的科技创新正欣欣向荣,科技创新赋能经济高质量发展的势头正越来越强劲。

从“前有标兵、后无追兵”到“多项指标靠前”,在科技创新赋能之下,高青经开区在赶考之路上迈出独属于自己的科技创新“第一步”,也将会创造更多属于自己的“第一”。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 王克军 董建刚 徐亚琼



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看更多内容



生物技术在高青经开区也有发展。图为康博生物科技(淄博)有限公司生产线。



黄三角药谷二期正在建设中。